



首页 南开要闻 媒体南开 光影南开 南开故事 南开大学报 视频 广播

您当前的位置：南开大学 >> 南开要闻

南开研究团队发布《2019年度中国民营企业海外直接投资指数》报告

来源：南开大学新闻网 发稿时间：2020-10-22 14:17

南开新闻网（通讯员 张祎）近日，由南开大学经济学院薛军教授科研团队编写的《2019年度中国民营企业海外直接投资指数——基于中国民企500强的数据分析》正式发布，这是继2017年后推出的第三本系列报告。本研究报告以测算中国民营企业海外直接投资系列指数为基础，分析了2005年至2018年中国民营企业500强的对外投资活动。

自加入WTO以来，中国企业海外直接投资（简称OFDI）步伐逐步加快，2005-2018年间，OFDI项目数量和金额分别实现了6.4倍和12.7倍的扩张，中国企业正在以更积极更开放的姿态活跃在世界舞台中心。民营企业OFDI作为一支不可或缺的力量，在投资数量和投资金额上均占据头把交椅。该报告尝试按照所有制将企业分为国有、民营、外资和港澳台四大类别，其中，在2005-2018年间民企OFDI项目总数占比位居4种所有制企业首位。民营企业走出去正在以有别于其他所有制企业海外投资的特色积极融入世界舞台。

目前有关民营企业“走出去”的研究仍然比较少，也缺乏对基础大数据的运用并从微观角度提出解决方案。薛军教授的研究团队在过去的三年时间中，坚持在该领域从多角度开展实证研究。利用国际知名的BvD-Zephyr和fDiMarkets两大权威数据库，创建了独立的包括中国民企在内的中国企业OFDI数据库。该系列报告根据匹配好的数据库，以中华工商联每年一度公布的中国民营企业500强作为样本，从微观角度多维度分析了其海外投资的相关情况。同时，该报告可以更加有效、迅速地把握我国民营企业海外直接投资的特点，更加全面、完整地反映我国民营企业海外直接投资现状，进而为我国民企建立一套可持续“走出去”的长效机制提供重要政策依据。

在数据库的选择方面，该报告继续采用国际知名且业界公认权威可靠的BvD-Zephyr并购数据库和英国金融时报旗下的fDiMarkets绿地投资数据库，可信度高。报告采用指数分析方法，构建了六级指标的全面指数体系，侧重于变化趋势，突出时间序列的特征。特别通过使用均值法，融合了海外并购投资项目数量指数、海外并购投资金额指数、海外绿地投资项目数量指数和海外绿地投资金额指数，测算出中国民营企业OFDI综合指数，更加客观、全面衡量我国民企OFDI发展变化情况。报告从多角度分析中国民营企业OFDI，将海外直接投资分为绿地投资和跨国并购两部分。在并购部分从投资方来源地、投资标的国（地区）、投资标的行业三个方面进行了分析，且在行业分析中进行了划分标准的统一，按照ISICRev.3对制造业重新进行了行业划分，按照GB/T4574-2017《国民经济行业分类标准》对非制造业重新进行了行业划分，进一步根据OECD制造业技术划分标准，将制造业划分为高技术、中高技术、中低技术和低技术制造业。采用国际上通用的国际标准产业分类，使该报告的分析结果可以和其他的一些国际上认可的研究报告进行比较分析。在并购部分加入了融资模式和支付方式的分析，未采取传统的个别案例分析法，而是在大数据基础上进行统计分析，反映中国民营企业海外直接投资的融资模式和支付方式的一般性特征。

该报告补论中，首先总结分析了我国入世后对外直接投资情况，但不再拘泥于民企500强样本企业，而是以全样本企业为基础，且新增了按照企业所有制划分的二级指标。其次，通过分析中国民企500强OFDI综合指数与我国实际GDP、固定资产投资、内需、GDP平减指数、国民储蓄率等14个国民经济中重要宏观指标的相关系数，检验了中国民企海外直接投资和这些宏观变量之间的协同性。另外，该报告还以2005—2018年中国企业OFDI金额为被解释变量构建计量模型，判断各核心指标对于企业OFDI的影响程度，最终在此计量模型的基础上预测了2019—2021年中国OFDI的金额变化。

编辑：张丽

官方微博



#随影南开# #你好春天# [差] ~ @小橙子的记忆



10分钟前

#早安南开# 一个人知道自己可以忍受任何一种生活。——今天早晨分享一个小编在《投... 学到的小知识~

官方微信



微信往期推送

新闻热度排行榜

- 我校召开新聘期岗位聘任工
- 著名马克思主义经济学家
- 南开两教授获2019年度高
- 教育部哲学社会科学研究
- 我校现代物流研究中心主
- 我校现代旅游业发展省部
- 南开上海校友会举行2020
- 中国青年报：南开女生带
- 中新网：报告：改善型品
- 南开大学思想政治理论课

新闻热线: 022-23508464 022-85358737 投稿邮箱: nknews@nankai.edu.cn

本网站由南开大学新闻中心设计维护 Copyright@2014 津ICP备12003308号-1

南开大学 觉悟网 校史网 BBS

版权声明: 本网站由南开大学版权所有, 如转载本网站内容, 请注明!